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税
務
調
査
を
巡
る
動
向
と
最
近
の
傾
向

　

税
務
調
査
は
社
会
情
勢
に

よ
り
時
代
と
と
も
に
変
化
し

て
い
ま
す
。
コ
ロ
ナ
禍
に
お

い
て
は
実
地
の
調
査
が
行
え

ず
、
い
わ
ゆ
る
「
お
尋
ね
」

に
よ
る
呼
び
出
し
が
頻
発
し

ま
し
た
。
現
在
、
実
地
調
査

は
本
格
的
に
増
え
て
き
ま
し

た
が
、
こ
の
間
の
遅
れ
を
取

り
戻
す
た
め
に
、
調
査
の
短

期
化
、
効
率
化
が
重
視
さ
れ

て
い
る
印
象
で
す
。

　

税
務
調
査
の
効
率
化
は
、

電
子
化
の
形
で
飛
躍
的
に
進

め
ら
れ
て
き
て
い
ま
す
。
例

え
ば
、
税
務
調
査
の
選
定
は

Ａ
Ｉ
を
搭
載
し
た
Ｋ
Ｓ
Ｋ

（
国
税
総
合
管
理
）
シ
ス
テ

ム
が
担
っ
て
い
ま
す
【
図

１
】
。
し
か
し
、
選
定
の
過

　

し
か
し
、
税
務
調
査
に
お

け
る
手
続
き
（
ル
ー
ル
）
は

従
来
と
変
わ
り
ま
せ
ん
。
こ

れ
は
国
税
通
則
法
に
よ
っ
て

定
め
ら
れ
て
お
り
、
２
０
１

１
年
の
改
正
で
厳
格
化
し
ま

し
た
【
図
２
】
。
税
務
署
員

は
こ
の
手
続
き
に
則
っ
て
調

査
を
行
わ
な
け
れ
ば
な
り
ま

せ
ん
が
、
依
然
と
し
て
こ
れ

を
逸
脱
し
た
調
査
が
横
行
し

て
お
り
、
改
正
10
年
を
経
た

現
在
、
顕
著
に
現
れ
て
き
て

が
あ
り
ま
す
（
現
在
で
は
重

加
算
税
が
生
じ
る
場
合
に
ほ

と
ん
ど
求
め
ら
れ
る
よ
う
に

な
り
ま
し
た
）
。
こ
れ
は
調

査
終
了
後
に
作
成
さ
れ
る
調

書
の
よ
う
な
も
の
で
、
こ
れ

に
納
税
者
が
署
名
を
す
る
こ

と
で
、
あ
と
か
ら
不
服
申
し

　

顧
問
先
で
昨
年
か
ら
立
て

続
け
に
税
務
調
査
が
あ
り
ま

し
た
。
こ
れ
ま
で
の
経
験
で

は
な
か
っ
た
よ
う
な
や
り
取

り
が
い
く
つ
か
あ
り
ま
し
た

の
で
、
参
考
ま
で
に
紹
介
し

ま
す
。

程
に
お
い
て
人
の
目
が
介
在

し
な
く
な
っ
た
こ
と
で
、
精

度
は
極
め
て
あ
い
ま
い
と
言

わ
ざ
る
を
得
ま
せ
ん
。

　

国
税
庁
は
シ
ス
テ
ム
の
高

度
化
を
図
る
た
め
、
次
世
代

シ
ス
テ
ム
の
構
築
に
着
手
し

て
お
り
、
令
和
８
年
の
本
格

導
入
を
目
指
し
て
い
る
よ
う

で
す
。

　

マ
イ
ナ
ン
バ
ー
の
利
活
用

に
よ
っ
て
も
情
報
収
集
の
幅

が
拡
が
り
、
個
人
の
銀
行
口

座
や
証
券
口
座
は
す
で
に
紐

づ
け
さ
れ
て
い
ま
す
。
イ
ン

ボ
イ
ス
制
度
や
電
子
帳
簿
保

存
法
も
実
施
を
間
近
に
控

え
、
税
務
調
査
の
手
法
が
今

後
大
き
く
変
わ
っ
て
く
る
こ

と
が
予
想
さ
れ
ま
す
。

れ
ば
何
度
も
臨
場
し
な
く
て

は
な
ら
な
い
」
と
半
ば
脅
し

と
も
と
れ
る
発
言
で
し
た
。

帳
簿
類
の
持
ち
帰
り
は
「
留

め
置
き
」
と
い
い
、
原
則
的

な
や
り
方
で
は
あ
り
ま
せ

ん
。
納
税
者
は
こ
れ
を
拒
否

す
る
こ
と
が
で
き
ま
す
し
、

そ
れ
を
も
っ
て
不
利
益
を
被

る
こ
と
は
あ
り
ま
せ
ん
。

　

留
め
置
き
は
拒
否
し
た
上

で
、
日
を
改
め
て
調
査
を
受

け
る
こ
と
に
な
り
ま
し
た
。

何
も
出
な
い
ま
ま
終
了
時
間

が
迫
っ
た
と
こ
ろ
、
調
査
官

の
一
人
が
電
話
で
席
を
外
し

ま
す
。
戻
る
な
り
突
然
交
際

費
に
つ
い
て
「
こ
れ
で
は
経

費
性
の
有
無
が
わ
か
ら
な

い
」
と
言
及
し
始
め
ま
し
た
。

他
に
こ
れ
と
い
っ
て
指
摘
す

る
箇
所
が
無
か
っ
た
た
め
の

苦
し
紛
れ
で
あ
る
こ
と
は
明

白
で
す
。
ま
し
て
個
人
は
法

人
と
違
い
、
交
際
費
に
限
度

額
な
ど
あ
り
ま
せ
ん
。
さ
ら

に
「
い
く
ら
か
否
認
し
て
も

ら
え
な
い
か
」
と
提
案
し
て

き
た
の
で
、
後
日
統
括
官
に

苦
情
を
申
し
入
れ
ま
し
た
。

　

こ
う
し
た
調
査
官
の
言
動

が
ま
か
り
通
る
背
景
の
一
つ

に
は
、
せ
っ
か
く
立
ち
合
い

し
て
も
納
税
者
の
立
場
で
主

張
せ
ず
、
安
易
に
修
正
に
応

じ
る
税
理
士
が
存
在
す
る
の

だ
と
思
い
ま
す
。

②
製
造
業
（
法
人
）

　

臨
場
は
４
回
目
と
い
う
若

い
調
査
官
が
担
当
し
た
ケ
ー

ス
で
す
。
冒
頭
１
時
間
ほ
ど

聞
き
取
り
の
後
、
突
然
「
パ

ソ
コ
ン
を
見
せ
て
ほ
し
い
」

「
過
去
の
デ
ー
タ
を
見
て
、

資
料
と
合
っ
て
い
る
の
か
を

確
認
し
た
い
」
と
言
い
ま
し

た
。
必
要
な
書
類
は
準
備
の

上
で
臨
ん
で
い
る
わ
け
で
す

か
ら
、
ま
ず
は
そ
ち
ら
を
先

に
確
認
す
る
べ
き
で
す
。
調

査
官
が
こ
ち
ら
の
主
張
に
聞

く
耳
を
持
た
な
い
様
子
で
プ

リ
ン
ト
ア
ウ
ト
を
指
示
し
始

め
た
た
め
、「
こ
ち
ら
に
資

料
が
あ
る
に
も
拘
ら
ず
更
に

印
刷
を
求
め
る
の
で
あ
れ

ば
、
相
応
の
代
金
支
払
い

　

上
記
の
調
査
は
い
ず
れ
も

是
認
（
修
正
な
し
）
で
終
わ

り
ま
し
た
。
上
述
し
た
よ
う

に
、
税
務
調
査
の
選
定
が
基

本
的
に
シ
ス
テ
ム
一
辺
倒
に

な
っ
て
い
る
も
と
で
、
結
果

と
し
て
調
査
の
根
拠
が
弱
く

不
毛
な
や
り
取
り
に
終
始
し

た
と
い
う
印
象
で
す
。
通
常

の
調
査
は
あ
く
ま
で
納
税
者

の
任
意
で
進
め
ら
れ
る
べ
き

も
の
で
す
か
ら
、「
税
務
調

査
10
の
ポ
イ
ン
ト
」（
保
団

連
発
行
『
保
険
医
へ
の
税
務

調
査
』
よ
り
）
な
ど
も
参
考

に
し
、
無
理
な
要
求
に
は
き

っ
ぱ
り
応
じ
ら
れ
な
い
と
主

張
し
て
臨
ん
で
く
だ
さ
い

【
図
４
】
。

を
」
と
主
張
す
る
と
、
や
っ

と
引
き
下
が
り
ま
し
た
。
さ

ら
に
あ
ら
か
じ
め
確
認
し
て

い
た
は
ず
の
休
憩
時
間
や
終

了
時
間
も
超
過
し
て
調
査
を

続
け
た
た
め
、
ま
た
も
統
括

官
に
抗
議
を
申
し
入
れ
ま
し

た
。

　

最
近
、
若
い
調
査
官
に
よ

る
強
制
調
査
ま
が
い
の
乱
暴

な
や
り
方
が
目
に
余
り
ま

す
。
実
地
調
査
を
あ
ま
り
経

験
せ
ず
現
場
に
出
て
い
る
こ

と
か
ら
、
コ
ロ
ナ
禍
の
弊
害

を
感
じ
ず
に
は
い
ら
れ
ま
せ

ん
。

い
る
の
で
は
な
い
で
し
ょ
う

か
。

　

特
に
調
査
の
入
り
口
で
あ

る
事
前
通
知
は
お
ろ
そ
か
に

さ
れ
る
ケ
ー
ス
が
多
い
た

め
、
調
査
の
連
絡
が
来
た
ら

11
項
目
の
通
知
を
徹
底
さ
せ

る
こ
と
が
ま
ず
重
要
で
す
。

【
図
３
】

　

一
方
で
、
こ
の
手
続
き
に

定
め
ら
れ
て
い
な
い
「
質
問

応
答
記
録
書
」
へ
の
同
意
を

税
務
署
が
求
め
て
く
る
こ
と

立
て
が
で
き
な
い
よ
う
に
す

る
た
め
の
も
の
で
す
。
し
か

し
前
述
し
た
と
お
り
手
続
き

法
に
定
め
ら
れ
て
い
る
わ
け

で
は
あ
り
ま
せ
ん
の
で
、
こ

れ
を
強
制
さ
れ
る
よ
う
な
場

合
は
き
っ
ぱ
り
と
拒
否
し
て

く
だ
さ
い
。

①
運
送
業
（
個
人
）

　

事
前
通
知
で
は
「
半
日
で

い
い
」
と
い
う
こ
と
で
調
査

が
始
ま
り
ま
し
た
。
た
だ
し

署
員
は
帳
簿
類
の
持
ち
帰
り

を
前
提
に
考
え
て
い
た
よ
う

で
、「
持
ち
帰
れ
ば
１
週
間

で
終
わ
る
が
、
そ
う
で
な
け

（       　　  ）（         ）申告内容に
誤りあり

取
引
先
等
調
査

質
問
検
査
等

事
前
通
知

・調査結果の
 内容の説明
・修正申告等
 の勧奨

修正
申告等

更正又は
決定

新たに得られた情報
に照らし非違がある
と認められる場合

新たに得られた
情報に基づく
再調査

（申告内容に誤りなし）

※番号は、このパンフレットの「４．税務調査手続」で記述されている番号を示します。

⑽

更正又は決定をすべ
きと認められない場
合の通知

⑼

⑺，⑻

⑹

⑵～⑸⑴

図２　国税庁ホームページ「税務手続きについて」

図３　事前通知の11項目

図４　『月間保団連　保険医への税務調査』より
　　　「税務調査10のポイント」
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―
顧
問
先
の
事
例
か
ら

―
顧
問
先
の
事
例
か
ら

１ ，実地の調査を行うことの旨
２ ，調査官の所属官署と氏名
３ ，調査を受けるものの氏名・名称と住所
４ ，調査開始日時
５ ，調査開始場所
６ ，調査開始日時と調査開始場所は合理的理由があれば協
議できるという説明
７ ，調査の目的
８ ，調査の対象となる税目
９ ，調査の対象期間
10 ，調査の対象となる帳簿書類や物件
11 ，通知事項以外に非違が行われることとなった事項は改
めて通知しなくても調査できるという説明

１ ．事前通知が来たら必ず内容を記録しましょう。
２ ．無予告の時は、調査官の身分証明書・質問検査章を確
認し、理由を問い質した上で、日を改めさせましょう。
３ ．捜査令状のない調査はすべて任意調査です。強制力は
ありません。
４ ．調査の理由を確かめ、問題点を明らかにして対応しま
しょう。
５ ．立会人を置くとともに、メモや録音で調査内容を十分
に確認しましょう。
６ ．現場での調査を徹底させましょう。帳簿書類等の税務
署への持ち帰りは、理由を述べて断りましょう。
７ ．任意調査のもとで、カルテ提示の義務はありません。
８ ．納税者の承諾のない反面調査には強く抗議しましょ
う。
９ ．診察室や私室に入ったり、机・ロッカー等を勝手に調
べるのは違法です。非常識な態度は注意しましょう。
10 ．申告是認の場合、その旨を記した通知書が発行されま
す。更正決定等をするといわれた場合、金額と理由につ
いて書面での納得のいく説明を求めましょう。

図１　 財務省ホームページ「国税総合管理（KSK）システムの
概要」
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KSKシステム

　インボイス制度が10月１日よりスタートします。

　歯科医業ではインボイスを求められるケースは極めて少ないですが、自費診療や検

診事業で法人と取引のある先生は対応が求められるケースがあります。インボイス発

行事業者として登録すると課税事業者となり、売上が免税点以下でも消費税の申告が

必要です。

　「あわてて登録してしまった」「もう少し検討したい」という場合、９月中にイン

ボイス登録センターに手続きをとることで「取り下げ」が可能です。制度開始の10月

１日以降に「取り消したい」場合は、所定の届け出書を事業年度開始の15日前までに

税務署に提出する必要があります。

•９月中の取り下げ：インボイス登録センター（TEL 06-6585-2260）
•10月以降の取り消し：所轄の税務署

インボイス制度開始前に留意したいことインボイス制度開始前に留意したいこと


